

希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创新思想,率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

- 习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲话

新闻 院士 人才 教育 合作交流 科学普及 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议 党建 文化

🟠 您现在的位置: 首页 > 科研 > 科研进展

## 合肥研究院成功研制德国ASDEX装置两套离子回旋加热天线

2月25至27日,中国科学院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所承担的中德合作项目"ASDEX装置离子回旋 加热(ICRF)天线研制项目"通过验收,建成的离子回旋加热天线达到国际水平。

ASDEX 装置离子回旋加热天线研制项目是德国马普等离子体物理研究所与合肥研究院等离子体所签订的国际合 作项目。根据协议,合肥研究院等离子体所需为ASDEX 装置研制出两套离子回旋加热天线。第一套天线已于2013年6 月顺利通过验收并交付给德方。第二套天线于近日顺利完成研制和验收。该项目由等离子体所高功率微波技术研究 室和装置总体研究室承担设计,科烨电物理设备制造有限公司承担加工制造任务。

离子回旋加热天线是ASDEX 托卡马克装置的重要辅助加热手段,最大加热功率为2兆瓦,运行频率为36.5兆赫。 ASDEX 装置离子回旋加热天线零部件结构复杂,技术要求高,制造工艺极其复杂,包括焊接工艺、无损检测技术、 异形曲面成型技术等。离子回旋加热天线电流带和天线支撑箱体关键部件制造技术和焊接变形控制尤为困难,天线 电流带是多折型三维异形曲面结构,天线支撑箱体是大弧形、多孔位钣金焊接结构,焊缝结构形式复杂多样,焊缝 长度累积达数米。它们涉及到加工工装、焊接工装准确设计和精密加工、焊接变形控制、复杂多样的检测方法及焊 后校形工艺等难题。

合肥研究院等离子体所各参与单位在设计研制过程中精诚合作、共同努力,以满足总体性能要求和高精度要求 为目标,克服了离子回旋加热天线加工制造工期短、工作量大等多重困难。通过不断试验以及等离子体所与德方近 百次视频讨论,完成了离子回旋加热天线零部部件的加工工艺、焊接工艺和制造技术的探索和定型,攻克了离子回 旋加热天线小变形、低磁导率等关键焊接工艺、异形曲面成型等关键技术问题。通过多次的无损检测技术在天线焊 接部件上的应用研究,解决了天线部件焊缝无损检测难、检测时间长、不易检测的关键难题。通过精心优化设计, 严谨确定各个零部件的工艺技术路线和工程实施方案,严把质量关,精心总装,确保各个关键零部件的先进技术指

验收会上,德方专家高度评价等离子体所在短时间内高质量完成离子回旋加热天线的研制,认为离子回旋加热 天线的高质量顺利完成是整个ASDEX装置升级过程中的重要进展,并期望以此为契机,将来推动等离子体所与德国马 普等离子体物理研究所(IPP)更进一步的、广泛的合作。

验收组由德国马普等离子体物理研究所(IPP)教授Helmut Fuenfgelder、高级工程师Thomas Vierle和 Gerhard. Siegl组成。合肥研究院等离子体所研究员赵燕平、宋云涛、副主任董少华、项目负责人杨庆喜副研究员、 工程师王永胜以及科烨公司董事长吴信莲和科烨其他工程师见证了项目验收。



德国ASDEX装置离子回旋加热天线

打印本页

关闭本页

© 1996 - 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 ② 可信网站身份验证 联系我们 地址: 北京市三里河路52号 邮编: 100864